SINJUFEGO

Sindicato dos Servidores do Poder Judiciário Federal no Estado de Goiás

Diretoria Biênio 2010-2012: Ética, Transparência e Responsabilidade

Ofício n. 36
                    Goiânia, 31 de janeiro de 2011.

A Sua Excelência o Senhor

Desembargador NEY TELES DE PAULA 
Presidente do Tribunal Regional Eleitoral de Goiás 

Goiânia - GO

Assunto: Participação do Sinjufego na atualização do Regulamento Interno do TRE-GO


Senhor Presidente, 

O SINJUFEGO – Sindicato dos Servidores do Poder Judiciário Federal em Goiás, entidade de representação sindical inscrita no CNPJ sob o n. 26.943.688/0001-37, localizado na Rua 115, Quadra F36, Lote 86, Setor Sul, Goiânia, Goiás, CEP 74085-325, por seu presidente, JOÃO BATISTA MORAES VIEIRA, vem expor e solicitar o que segue:

Considerando que foram iniciados os trabalhos de atualização do Regulamento Interno do Tribunal Regional Eleitoral de Goiás;


Considerando que as alterações ao Regulamento Interno interessam diretamente aos servidores do Tribunal, pois ali são tratadas questões importantes como a definição das atribuições das diversas Coordenadorias, Secretarias e Assessorias, além das regras para a nomeação e designação para os cargos e funções comissionadas;

Considerando que o Sindicato é a entidade constitucionalmente habilitada a defender os interesses dos servidores, conforme o disposto no artigo 8°, III, da Constituição Federal: “III. ao sindicato cabe a defesa dos direitos e interesses coletivos ou individuais da categoria, inclusive em questões judiciais ou administrativas”;

Considerando que o Tribunal tem adotado uma postura  democrática ao possibilitar ao Sindicato integrar algumas Comissões criadas no âmbito desse Regional para solucionar as diversas questões de interesse dos servidores, como o Plano de Saúde e o Rezoneamento, oportunizando ainda apresentar sugestões para o aperfeiçoamento da Justiça Eleitoral,  como nas alterações ao REGIMENTO INTERNO, em que o sindicato teve a oportunidade de apresentar as propostas que entendia pertinentes;

O Sinjufego vem solicitar a Vossa Excelência a designação de um representante indicado pelo Sindicato para participar dos trabalhos de atualização do Regulamento Interno do Tribunal, possibilitando que a categoria apresente sugestões e acompanhe todo o processo de alteração da referida Norma.

Respeitosamente,
João Batista Moraes Vieira

Presidente
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